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Zbiorcza informacja o wykonaniu zadań konkursowych


Informujemy, że nasza szkoła w okresie od 20 listopada 2013 do 31 maja 2014 wykonywała zadania przewidziane regulaminem konkursu Bezpieczna Szkoła – Bezpieczny Uczeń w sposób następujący:
Zadanie 1.
Przeprowadzenie, we wszystkich klasach szkoły, debaty uczniowskiej nt. Państwo, prawo, społeczeństwo, obywatel z testem sprawdzającym dla uczniów wg układu opracowanego przez szkołę. Ocena jury na podstawie testów, po 3 z każdej klasy, przesłanych do jury konkursu pocztą elektroniczną.
Wykonanie:
Liczba uczniów w szkole 154   Liczba klas 8
Liczba przeprowadzonych debat 8, liczba uczestników debat 131
Przesłano do jury 24 testy.

Ocena wartości debat, przykłady omówionych problemów, ew. wnioski 

Zadanie pierwsze było realizowane w miesiącu maj. We wszystkich klasach naszej szkoły została przeprowadzona debata nt. Państwo, prawo, społeczeństwo. Debaty odbyły się podczas lekcji z wychowawcą. Z relacji nauczycieli, wynika, że uczniowie bardzo chętnie brali udział w zajęciach oraz dobrze poradzili sobie z debatą, podczas której odpowiadali na pytania takie jak:  „W jaki sposób wpływają na kształt państwa i społeczeństwa, w którym żyją? Czy są obywatelami naszego państwa, członkami społeczeństwa, czy przestrzegają prawo? Jakie są podstawowe obowiązki i prawa obywateli?” Uczniowie także przystąpili do testu sprawdzającego wiedzę w ramach zadania pierwszego. Testy zostały przesłane do jury konkursu pocztą elektroniczną. Wyniki testu były zadowalające, co świadczy, że uczniowie nie mieli problemów z odpowiedziami i dzięki wcześniejszym pogadanką i debatą bez większego trudu rozwiązali poprawnie test. W ramach tego zadania odbył się także uroczysty apel z okazji uchwalenia Konstytucji 3 Maja, wybrani uczniowie wzięli także udział w obchodach 95. rocznicy powstania Związku Inwalidów Wojennych Rzeczypospolitej Polskiej na przełęczy Przegibek w Bielsku-Białej. Szkoła gościła także pana Bogdana Ścibuta, koordynatora programu badawczego „Powinniśmy wracać po swoich” ze Związku Żołnierzy Narodowych Sił Zbrojnych oraz przedstawicieli Grupy Rekonstrukcji Historycznej Beskidy. Dowódcą tej grupy jest nasz absolwent Tomek Pezda, który wraz z nauczycielem historii mgr Ewą Nikiel był inicjatorem tego spotkania. Goście przybliżyli uczniom dzieje partyzantki niepodległościowej w naszym regionie działającej w latach 1945-1947. Gimnazjaliści mogli też dowiedzieć się o działaniach grypy rekonstrukcji historycznej, zobaczyć mundury z epoki i obejrzeć oraz potrzymać repliki przyniesionej broni.
Zadanie 2.
Przeprowadzenie szkolnego konkursu nt. Co powinno się zmienić w Twojej szkole, rodzinie, otoczeniu, by poprawić relacje między ludźmi (nauczyciel-uczeń, dziecko-rodzina, koledzy w miejscu zamieszkania, osiedlu, miejscowości). Zasady konkursu, z dostosowaniem do grup wiekowych, opracowują szkoły uczestniczące w konkursie. Ocena na podstawie 10 najciekawszych prac wg wyboru szkoły, przesłanych przez szkoły przez szkoły do jury konkursu.
Wykonanie.
Liczba uczestników konkursu Co powinno się zmienić …? to 30 osoby. Przesłano do jury 10 prac/tak/nie. Ocena efektów zadania. 2. Wnioski, spostrzeżenia.
W ramach tego zagania został przeprowadzony w szkole konkurs plastyczno-literacki dla wszystkich chętnych uczniów gimnazjum. W konkursie plastycznym i literackim wzięło udział 30 uczniów. Osoby odpowiedzialne za to zadanie opracowały regulamin konkursu oraz oceniły i nagrodziły prace uczniów. 10 najciekawszych prac zostało przesłanych do jury konkursu pocztą zwykłą. Uczniowie w ramach tego zadania, przedstawili w swoich pracach relacje, które panują w domu, szkole oraz w gronie przyjaciół. Prace plastyczne były wykonane estetycznie oraz ciekawie. Prace literackie także okazały się niezwykle interesujące. Uczniowie 10 najciekawszych prac zostali nagrodzeni drobnymi upominkami przygotowanymi przez szkołę oraz otrzymali uwagi pozytywne do dziennika klasowego.
Zadanie 3.
Przeprowadzenie spotkań uczniów z przedstawicielami Policji, Straży Pożarnej, Pogotowia Ratunkowego, organizacji społecznych etc. nt. Bezpieczne zachowanie w szkole, domu, na ulicy; zagrożenia, udzielania pomocy, obrona konieczna itp. Ocena na podstawie opisu wykonanych przedsięwzięć, sporządzonego przez szkołę i przesłanego do jury pocztą elektroniczną.
Wykonanie.

Liczba spotkań 3. W spotkaniach uczestniczyli przedstawiciele Policji, Straży Pożarnej. Liczba uczestników spotkań ok. 140 osób  w tym: uczniowie klas pierwszych, drugich oraz trzecich. 

Celem spotkań było poznanie i uświadomienie uczniom zagrożeń płynących z niebezpiecznych zachowań w szkole, w domu i na ulicy, zrozumienie potrzeby bezpiecznego zachowywania w szkole oraz obowiązku stosowania się do zasad bezpieczeństwa ruchu drogowym,  zrozumienie potrzeby bezpiecznej zabawy i   przewidywania skutków swoich działań, utrwalenie podstawowych zasad korzystania z pomocy pogotowia ratunkowego, straży pożarnej oraz policji.  W ramach zadania 3. odbyły się spotkania z przedstawicielami Policji oraz Straży Pożarnej. 
Na początku tego zadania zorganizowano pogadanki, które zrealizowano podczas lekcji wychowawczych na temat bezpieczeństwa w domu, szkole i ulicy. Następnie gościliśmy w szkole przedstawicieli ze Staży Pożarnej w Wilkowicach. Były to dwa spotkania z podziałem uczniów na dwie grupy. W trakcie spotkania dzieci dowiedziały się nie tylko o zagrożeniach i zasadach udzielania pierwszej pomocy, ale też poznały pracę strażaka. Spotkanie z przedstawicielem Policji, z panem Piotrem Rychły, starszym aspirantem z Komendy z Bielsku-Białej odbyło się w terminie późniejszym. Pan policjant na spotkaniu z młodzieżą poruszył temat bezpiecznego zachowania, odpowiedzialności prawnej nieletnich, demoralizacji. Odpowiadał również na pytania uczniów, których było sporo, co pokazuje, że poruszany temat był interesujący dla młodych ludzi. 

W ramach tego zadania uczniowie także wykonali gazetki tematyczne, które zostały wywieszone na korytarzach w szkole.
Opis spotkań przesłano do jury pocztą: zwykłą – elektroniczną (niepotrzebne skreślić).
Zadanie 4.
Przeprowadzenie pogadanek we wszystkich klasach na temat: Prawna ochrona dóbr osobistych człowieka, w tym nietykalności cielesnej, a zwyczaje szkolne. Zalecane podjęcie tematu relacji „chłopcy-dziewczęta” – język, kultura osobista etc. „Czy uczniowie klną i dlaczego …” Ocena na podstawie informacji przesłanej do jury pocztą elektroniczną.
Wykonanie:
Liczba przeprowadzonych pogadanek 8. Liczba uczestników ok 130 osób. Przesłano do jury informację pocztą elektroniczną. Wnioski, ocena zadania, uwagi. 
We wszystkich klasach zostały przeprowadzone pogadanki na temat „Prawna ochrona dóbr osobistych człowieka, w tym nietykalności cielesnej, a zwyczaje szkolne”. Uczniowie mieli możliwość ustalenia poprawnych zachowań oraz podawali przykłady tych niewłaściwych i zastanawiali się w jaki sposób można by było je wyeliminować. Kolejnym celem pogadanek było uświadomienie dzieciom, iż każdy człowiek ma prawo bronić swej godności i nietykalności cielesnej.  Dzieci uczyły się rozpoznawać sytuacje, w których dochodzi do naruszenia dóbr osobistych i cielesnych. W ramach zajęć uczniowie zostali podzieleni na grupy, każda z nich miała opracować plakat tematyczny. Prace uczniów zostały zaprezentowane na gazetkach szkolnych. Warto dodać, iż tematyka z zadania 4. jest na bieżąco poruszana przez pedagoga szkolnego panią Urszulę Duszę-Szramowiat oraz przez wszystkich nauczycieli podczas apeli szkolnych czy godzin z wychowawcą.  
Zadanie 5.
Przeprowadzenie we wszystkich klasach konwersatoriów na temat Tytoń, narkotyki, dopalacze – jak się przed tym bronić? Ocena na podstawie informacji przesłanej do jury przez szkołę.
Wykonanie:
Liczba konwersatoriów 8 Liczba uczestników ok 140 osoby. Czy przesłano do jury informację? (tak – nie). Wnioski, ocena zadania, uwagi.
W każdej klasie zostały przeprowadzone przez wychowawców  konwersatoria na temat „Tytoń, narkotyki, dopalacze-jak się przed tym bronić?” oraz przedstawiono prezentację Power Point do tematu. Uczniowie mieli możliwość także wcielenia się w rolę do krótkich scenek tematycznych oraz zaprezentowaniu ich na forum klasy.  Dodatkowo w klasach trzecich został wyświetlony film „Dziękuję….nie biorę”. W ramach tego zadania chętni uczniowie wykonali gazetki tematyczne, które można było obejrzeć na korytarzach w szkole. Problem używek jest niesamowicie istotny, dzięki temu zadaniu w sposób bardzo dokładny uświadomiono uczniom istotę problemu. Przekazano im także wiedzę, dzięki której uczniowie będą umieli wykazać postawę asertywności wobec używek oraz będą umieli poradzić sobie z manipulacją.  
Zadanie 6.
Przeprowadzenie we wszystkich klasach konwersatoriów nt. Kibole, blokersi, grupy podwórkowe – co robić, jeśli rozpoznajesz zagrożenie, jak się bronić przed wciśnięciem do „paczki”. Wskazany udział specjalisty ds.. prewencji z Policji, pedagoga-specjalisty z zakresu resocjalizacji. Ocena na podstawie informacji przesłanej do jury przez szkołę.
Wykonanie:
Liczba przeprowadzonych konwersatoriów 8. Liczba uczestników ok 140 osób.
Wnioski, ocena zadania, uwagi:

Zadanie 6 zostało podzielone na kilka etapów. Na początek podczas godzin wychowawczych  została wyświetlona prezentacja Power Point- przygotowana przez uczniów klasy trzeciej, w której zostały przedstawione różne subkultury młodzieżowe a także następstwa jakie wynikają z kontaktu z nimi. Następnie wyświetlono uczniom fragmenty filmów takich jak: „Dzieci z podwórka”, „Jestem zły”, „Kibic”, „Nie warto ryzykować”. Po tej części zostały przeprowadzone pogadanki uczniów z wychowawcami na temat problemów młodocianych i skutków przynależenia do grupy, subkultury. W ramach tego zadania, nasza szkoła gościła Pana Piotra Rychły, starszego aspiranta, wieloletniego resocjalizatora i pedagoga, na co dzień pracującego z młodzieżą. Pan Rychły przybliżył młodzieży jakie konsekwencje płyną z „zadawania” się z nieodpowiednimi osobami. Młodzież wspólnie z resocjalizatorem aktywnie podawała najczęstsze zagrożenia, jakie są następstwem wpływów paczek oraz grup podwórkowych. Tutaj padały przykłady takie jak: chęć sięgania po środki odurzające, narkotyki, alkohol, kradzieże, zachowanie agresywne, zaczepki słowne, bójki, prowokowanie, poniżanie innych, oddziaływanie na psychikę, wywieranie presji. Ostatnim punktem była pogadanka z nauczycielem i koordynatorem projektu „Bezpieczna Szkoła, Bezpieczny Uczeń”- panią Magdaleną Brózda. Pani Magdalena Brózda jako były pracownik Młodzieżowego Ośrodka Wychowawczego w Jaworzu/ Bielska Białej, opowiadała o młodzieży, która weszła w konflikt z prawem oraz przynależała do danej grupy społecznej. Uczniowie gimnazjum dowiedzieli się jakie są najczęściej popełniane przewinienia wśród młodzieży, jaki wpływ wywołuje przynależenie do grupy społecznej i na czym polega resocjalizacja w MOW. Na podsumowanie tego zadania w naszej szkole zawisły plakaty tematyczne przygotowane przez uczennice klasy trzeciej. Zadanie 6 cieszyło się szczególnym zaangażowaniem i zainteresowaniem młodzieży.  

 Po zakończeniu zadania VI uczniowie:

· potrafią określić przyczyny i rodzaj zaistniałego zagrożenia,
· umieją określić problemy społeczne płynące z działań grup podwórkowych,

· wiedzą, gdzie szukać pomocy w przypadku zagrożenia,

· wykazują asertywność.
Zadanie 7:
Przeprowadzenie we wszystkich klasach konwersatoriów pod hasam Mój przyjaciel jest inwalidą – jak kształtować postawy akceptujące niepełnosprawność. Ocena na podstawie informacji przesłanej do jury przez szkołę.

Wykonanie:
Liczba przeprowadzonych konwersatoriów 8. Liczba uczestników ok 140 osoby.  Czy przesłano do jury informację? (tak-nie). Wnioski, ocena zadania, uwagi:

W każdej klasie zostały przeprowadzone konwersatoria pod hasłem „Mój przyjaciel jest inwalidą”. Uczniowie mieli możliwość obejrzenia prezentacji multimedialnej dotyczącej tematu, podanie przykładów niepełnosprawności i wynikających z tego problemów oraz podania form wsparcia osób niepełnosprawnych. W ramach tego zadania, wychowawcy klas pierwszych zorganizowali wyjście do kina ze swoimi podopiecznymi na film pt: „Mój biegun”. 

Przy okazji tego zdania wykonano gazetki tematyczne oraz uczennica klasy II wykonała pracę plastyczną- obraz na szkle, przedstawiający osobę niepełnosprawną. Praca została przesłana do organizatora konkursu. Warto dodać, że zadanie siódme zainspirowało jednego z nauczycieli pana Ryszarda Dzielędziaka do podjęcia działań integrujących młodzież z osobami niepełnosprawnymi- szczegóły zostały podane w zadaniu 10. 
Zadanie 8
Przeprowadzenie we wszystkich klasach konwersatoriów pod hasłem Nie jesteś sam. Jak monitorować sytuację osób z otoczenia szkolnego lub środowiskowego, które znalazły się w biedzie, chorobie, stanie sieroctwa społecznego lub „eurosieroctwa”, gdzie szukać pomocy? Wskazany udział przedstawicieli ośrodków pomocy społecznej i pomocy rodzinie, zawodowych kuratorów sądowych.
Wykonanie:
Liczba konwersatoriów 9. Liczba uczestników ok 130 uczniów. Uczestniczyli przedstawiciele Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wilkowicach.
Opis realizacji zadania, ocena efektów, wnioski.
Zadanie 9 rozpoczęło się od przeprowadzenia podczas godzin wychowawczych pogadanek na temat biedy, patologii czy samotności w oparciu o konspekt przygotowany przez koordynatora projektu – panią Magdaleną Brózda. Następnie szkoła gościła panią Moniką Gątkiewicz-Hanzel – pracownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wilkowicach. Celem spotkania było uświadomienie uczniom problemu samotności, odrzucenia społecznego, biedy oraz wyjaśnienie skali tych problemów obecnych w najbliższym otoczeniu oraz wskazanie form pomocy. Uczniowie z zaangażowaniem uczestniczyli w tym spotkaniu. W ramach tego zadania szkoła zaprosiła uczniów klas szóstych wraz z wychowawcami ze Szkoły Podstawowej w Wilkowicach. Podczas tego spotkania, uczniowie naszego Gimnazjum wystawili sztukę teatralną pt: „Jasio Jeż”. Treść przedstawienia obejmowała wykluczenie głównego bohatera przez najbliższą rodzinę oraz walkę o akceptację i funkcjonowanie w otaczającym go  środowisku. Wystawiona sztuką została przyjęta z wielkim entuzjazmem i uczniowie naszej szkoły otrzymali ogromny aplauz. Po realizacji tego zadania, uczniowie potrafią rozpoznać osoby samotne wśród tłumu, a tym samym dostrzec człowieka będącego w potrzebie, są bardziej wrażliwi oraz wykazują chęć niesienia pomocy innym.          

Zadanie 9
Przeprowadzenie konwersatoriów na temat: Przestrzeganie prawa to obowiązek każdego, także ucznia …. Prezentacja może obejmować podstawowe reguły prawa cywilnego i karnego – w konwencji odpowiedniej dla grup wiekowych, a także tematykę przestępczości nieletnich i wykonywania kar orzeczonych przez sądy dla nieletnich oraz sądy powszechne.
Wykonanie:
Liczba konwersatoriów 8. Liczba uczestników ok 130 osób. Kto prowadził konwersatoria? Wychowawcy klas oraz przedstawiciela z policji, kierownika grupy ds. rozpoznania, zapobiegania i zwalczania zjawisk patologicznych wśród nieletnich aspiranta sztabowego pana Dariusza Krzywizna.
Wnioski, ocena zadania, uwagi.

Zadanie zostało zrealizowane w każdej klasie podczas godzin wychowawczych, na których nauczycieli wyjaśnili uczniów ich obowiązki oraz istotę przestrzegania prawa. Konwersatoria zostały przeprowadzone przez wychowawców  w każdej z klas w oparciu 
o scenariusz autorstwa mgr Magdalenę Brózda.  Szkoła gościła także przedstawiciela z policji, pana Dariusza Krzywizna, który podczas spotkania z uczniami przeprowadził prelekcję na temat cyberprzemocy w tym nękanie smsami, pornografia dziecięca w sieci, posiadanie nielegalnych programów komputerowych. Przedstawiciel policji przekazał uczniom także wiedzę na temat uprawnień policji podczas przeszukań, kontroli oraz legitymowania. Pan policjant apelował do młodzieży o rozsądne korzystanie z internetu oraz o odpowiednie reagowanie w momencie nieprzestrzegania prawa przez innych. Zadania związane z tematem uświadomiły uczniom konsekwencje płynące z nieprzestrzegania prawa, skłoniły ich do refleksji oraz były doskonałą okazją do przypomnienia norm i zasad, które obowiązują w szkole i życiu codziennym.
Zadanie 10
Wykonanie dowolnego zadania wg tematyki wybranej przez uczestniczącą w konkursie szkołę, dotyczącego kwestii bezpiecznej szkoły lub bezpieczeństwa uczniów.
Wykonanie:
Szczegółowy opis zadania i jego realizacji, liczba uczestników, efekty.

W ramach konkursu „Bezpieczna Szkoła – Bezpieczny uczeń” koordynator projektu mgr Magdalena Brózda wraz z uczennicami z klasy III a- Karoliną Mrowiec i Patrycją Polak zaplanował odwiedzenie dwóch oddziałów przedszkolnych, które mieszczą się w budynku naszej szkoły. Dzieci przedszkolne zostały zaznajomione z bezpiecznym zachowaniem na drodze, w domu oraz w przedszkolu i budynku szkolnym. Dzieci chętnie odpowiadały na zadawane pytania, podawały swoje skojarzenia oraz przytaczały przykłady bezpiecznego zachowania. Po krótkiej pogadance, przedszkolaki zostały podzielone na dwie grupy, każda z grup otrzymała wcześniej zrobione puzzle oraz rebusy dotyczące tematu bezpieczeństwa. Przy pomoc trzecioklasistek, przedszkolaki rozwiązywały zadania.  W dalszym etapie dzieci przedszkolne wykonywały pod okiem nauczycieli oraz uczennic prace plastyczne, które zostały nagrodzone. Każdy przedszkolak otrzymał odblaskową opaskę oraz kolorowankę. Warsztaty były wspaniałą okazją do zintegrowania tych grup wiekowych oraz przekazania wiedzy od starszych koleżanek.

Drugim przedsięwzięciem w ramach dowolnego zadania, pod kierownictwem pana mgr Ryszarda Dzielędziaka przy współpracy z panią mgr Dominika Pach –st. Instruktor ds. kulturalno-oświatowych, było stworzenie możliwości spotkań integracyjnych młodzieży szkolnej i osób niepełnosprawnych oraz promowanie integracji międzypokoleniowej poprzez aktywność sportową podopiecznych Domu Opieki Społecznej w Wilkowicach wraz z rozwijaniem zachowań empatycznych wśród młodzieży. Po pierwszych spotkaniach, które miały charakter pilotażowy, stwierdzono, iż idea takiej współpracy już przyniosła wymierne efekty a wzajemne relacje okazały się ciepłe i przyjazne. Uczniowie poznali powierzonych im pod opiekę pensjonariuszy, wykazali się troską i odpowiedzialnością. Spotkali się z problemami osób niepełnosprawnych, przez co niejednokrotnie byli zmuszeni do podejmowania odpowiednich działań i decydowania o ich dostosowaniu do dysfunkcji danej osoby. Uczniowie czuli spoczywającą na nich odpowiedzialność, starali się w miarę swoich możliwości umożliwić jak najszersze uczestniczenie podopiecznego w grach i zabawach. Współuczestniczyli w wielu konkurencjach, nadając im inny wymiar, co spotkało się z wielką aprobatą pensjonariuszy D.P.S. Rywalizacja sportowa, poza poprawieniem sprawności ruchowej osób niepełnosprawnych dostarczyła wiele pozytywnych emocji i przeżyć, ponadto w sposób naturalny przełamano bariery fizyczne i psychologiczne.  Spotkania integracyjne przyjęły się dużym zainteresowaniem, dlatego będą systematycznie realizowane w ramach lekcji wychowania fizycznego we wszystkich klasach gimnazjum w Wilkowicach. W to zadanie zostali zaangażowani wszyscy uczniowie.
Przesłano do jury następujące materiały dokumentujące wykonanie zadań konkursowych:

· sprawozdania z zadań: 1, 2, 3, 4, 5, 6 , 7, 8, 9, 10 – plik Word

· testy wiedzy o społeczeństwie (24)
· prace konkursowe (10)
· prezentacje Power Point (4-przesłane pocztą elektroniczną i polską)

· obraz na szkle
· regulamin konkursu plastycznego i literackiego
· zdjęcia dołączane do każdego sprawozdania  
Wnioski, uwagi, oceny konkursu, jego programu i organizacji.
Udział w programie „Bezpieczna Szkoła – Bezpieczny Uczeń” był dla nas wielkim  wyzwaniem, jako że wymagał ogromnego zaangażowania ale był przede wszystkim pozytywnym doświadczeniem dla uczniów. Udało się zrealizować wszystkie 10 zadań, chociaż niekiedy brakowało czasu. Nauczyciele z zaangażowaniem przystępowali do realizacji zadań, a uczniowie bardzo chętnie brali udział w dyskusjach na lekcjach wychowawczych oraz w organizowanych spotkaniach. Zajęcia prowadzone były wg scenariuszy przygotowanych przez koordynatora projektu oraz jury konkursu. Były one bardzo przejrzyste i czytelne w odbiorze. Udział w projekcie na pewno ukształtował prawidłowe zachowania wśród uczniów, skłonił ich do przemyśleń i uświadomił rangę omawianych tematów i problemów. Udział w konkursie okazał się być bardzo pomocny w trakcie realizacji założeń wynikających z programu wychowawczego szkoły, klasowych planów wychowawczych, a także wpłynął na podniesienie poziomu bezpieczeństwa naszej szkoły.

Sporządziła:

Szkolny koordynator konkursu

Magdalena Brózda
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